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海都讯（记者 许亦莹
通 讯 员 柯 星 宇 文/图）
近日，就读福州市台江区
南公小学六年级的陈晨，
收到了一封来自福州市公
安局新港派出所的表扬
信，赞扬她拾金不昧的行
为。

这件事还得从 9 月 27
日说起。当日 14 时许，陈
晨经过学校侧门口准备进

校 门 时 ，发 现 一 个 塑 料
袋，打开一看，里面装有
3000 元人民币和两本存
折。想到失主丢失了这么
多钱，一定非常着急，陈
晨和爸爸决定原地等待失
主，但是迟迟不见失主来
寻，于是陈晨将现金和存
折如数交给了学校老师，
由学校联系新港派出所，
寻找失主。

根据陈晨描述的捡到
失物的时间和地点，民警
最终确定了失主身份。在
新港派出所，失主翁奶奶
见到陈晨后，紧紧握着她
的手，激动地流下泪水。

“我送孙女去上学，塑料袋
装着刚从银行取出来的
3000 元生活费，也不知道
什么时候从口袋里滑落。”
翁奶奶说，发现丢了钱，她

心急如焚，沿路找了许久，
正准备放弃时，接到民警
来电要求认领。

对于这一善举，陈晨
说，拾金不昧是中华民族
的传统美德，不是自己的
钱，绝对不能要。陈晨的
父亲也说，虽然自己文化
程度不高，但他和妻子一
直都教育孩子要做一个
诚实守信的人。

2019年 9月 2日，长乐
一女子小丽（化名）在某保
险公司投保寿险、重大疾
病保险等，保额共计 101万
元。在签署保险合同时，
合同内一栏内注明“是否
曾有下列症状……包括糖
尿病、甲亢、甲状腺病等”，
而小丽在该栏目填选了

“否”。
2020 年 4 月，小丽在

福州一家医院就诊时，被
查出疑似“左侧甲状腺肿

物”，经手术治疗后，小丽
出 院 ，出 院 诊 断 显 示 为

“ 左 侧 甲 状 腺 乳 头 状
癌”。之后，小丽向保险
公 司 申 请 理 赔 ，但 被 拒
绝，保险公司并解除合同
退还保费。

买了保险，为啥得不
到理赔？小丽在多次要求
全额理赔遭拒后，将保险
公司诉至法院，要求其赔
付重大疾病保险金额51万
余元。

得病未如实告知 申请理赔遭拒
长乐一女子投保百万，术后保险公司拒绝赔付；法院表示，女子签订保险合同时

未履行如实告知义务，需承担可能的不利后果

老人丢了3000元 小学生拾金不昧
她是福州台江南公小学六年级学生陈晨

案说民法典

第七条 民事主体
从事民事活动，应当遵循
诚信原则，秉持诚实，恪
守承诺。

第 一 百 五 十 五 条
无效的或被撤销的民事
法律行为自始没有法律
约束力。

第 一 百 五 十 七 条
民事法律行为无效、被撤
销或者确定不发生效力
后，行为人因该行为取得
的财产，应当予以返还；
不能返还或者没有必要
返还的，应当折价补偿。
有过错的一方应当赔偿
对方由此所受到的损失；
各方都有过错的，应当各
自承担相应的责任。

□法条点睛

《民法典》
庭审期间，保险公司

辩称，小丽在签订合同
时，未履行如实告知义
务。在小丽手术后提出
申请重大疾病理赔时，他
们曾派员到医院调取小
丽 2018 年 10 月的诊疗记
录，发现小丽得了甲状腺
功能亢进症。小丽则称，
是因为之前并无住院，忘
记了自己曾去体检，也不
知自己得了甲亢，因此才

没有告知。
庭审中，还查明小丽

于2020年5月19日向保险
公司出具一份“退还保费
申请”。而小丽认为，保险
合同是 5 月 21 日才解除，
她的手术理赔是在合同解
除前，不承认合同解除的
合法性。

法院审理认为，双方
出具书面意见的行为，应
视为已就解除合同协商一

致，且保险公司如数退还
了保费，故对合同解除的
事实予以确认。小丽要求
继续理赔无任何事实和法
律依据，法院不予支持。
小丽不服上诉，福州中院
二审维持原判。

长乐法院相关人士表
示，根据《民法典》等相关
规定，合同解除后，双方的
权利和义务因此而消灭，
未履行部分终止履行。

福建知茂律师事务所
卓求存律师表示，民事主
体从事民事活动，应当遵
循诚信原则。“上述案件，
可以说诚信原则全方位
体现在合同期内。”卓求
存律师表示，双方订立合

同后，原则上要解除该合
同，必须一方有违约行
为，且是重大违约。小丽
在签订保险合同时，未履
行如实告知义务，没有将
自己先前患病情况告知
保险公司，因此可以视为

小丽违约在先，保险公司
有权解除合同。

卓求存律师表示，小
丽未履行如实告知义务，
即使她得到了相应赔偿，
最后还是要将这笔赔偿款
返还给保险公司。

律师：从事民事活动 应遵循诚信原则

已就解除合同协商一致 要求理赔无依据
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福州长乐一女子，投保百万保额重疾险
等，之后查出患癌，术后要求保险公司赔付
51 万余元遭拒。保险公司称，在签订合同
时，女子未履行如实告知义务，故解除合同并
退还保费。法院表示，被保险人签订保险合
同，须恪守诚实守信原则，未履行如实告知义
务的被保险人，需要承担可能的不利后果。

投百万保额重疾险等
术后申请理赔遭拒
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